

# 我市启动2023年“5·12” 全国防灾减灾日系列宣传活动

**泰安发布**

本报5月5日讯(最泰安全媒体记者 马晓艺)今天,记者从市政府新闻办召开的2023年泰安市“5·12”全国防灾减灾日系列宣传活动专题新闻发布会上了解到,全市防灾减灾宣传周宣传活动正式启动。

今年5月12日是第15个全国防灾减灾日,主题是“防范灾害风险、护航高质量发展”,5月6日至12日为防灾减灾宣传周。根据国家、省减灾委的统一部署,市减灾委办公室将在全市组织开展“八个一”系列宣传活动。“八个一”即组织一次集中宣传活动、发出一份倡议书、发布一组宣传片、开展一次网络竞赛、组织一次防震减灾知识培训、举办一次专题培训、开展一次书画征集活动、开展一轮“五进”活动。

市减灾委将在泰安吾悦广场开展全国防灾减灾日集中宣传活动,将通过各种媒体,向广大市民发出倡议,筑牢防灾减灾救灾的人民防线;发布1部主题宣传片和4部科普知识宣传片,组织中小学、幼儿园等学校收看,通过小手拉大手,让防灾减灾知识走

进家庭。此外,宣传周期间,市减灾委将通过灾害民生公众号开展“5·12”防灾减灾知识有奖竞答活动;开展政府开放日暨防震减灾开放日、地震应急演练等一系列防震减灾宣传活动;开展灾情信息管理、气象灾害防御专题视频培训;开展以“防范灾害风险、护航高质量发展”为主题的第3届“安如泰山杯”综合防灾减灾公益书画征集活动;聘请泰山蓝天救援队、泰山保安应急救援队开展“五进”活动,向公众普及急救知识和心理健康知识,提高公众的自救互救能力。

据气象部门预测,2023年汛期我国气候状况总体为一般到偏差,旱涝并重,极端天气气候事件偏多;今年夏季黄河中下游降水较常年同期明显增多,暴雨过程较多,可能有较重汛情。预计我市夏季降水量为480—510毫米,较常年(431.5毫米)偏多1—2成。我市地处黄河下游地区,承担着黄河下游东平湖蓄滞洪区的防汛任务,境内又分布众多水库、河道,防汛压力较大,任务繁重,市减灾委主要采取5项措施防范应对可能发生的洪涝灾害。

市减灾委周密部署防汛工作,印发《泰安市2023年防汛抗旱工作要

点》《关于做好2023年防汛抗旱准备工作的通知》,对防汛工作作出总体安排,补短板、堵漏洞、强弱项,全面提升防汛抗旱应急能力。此外,市减灾委压紧压实防汛责任,逐级落实以行政首长负责制为核心的防汛抗旱责任制,明确辖区内水库、塘坝、河道、蓄滞洪区等防洪工程及城镇内涝、山洪地质灾害等重点区域防汛责任人;强化预案修编演练,组织开展各类防汛应急预案修编工作,对全市各乡(镇)村及相关行业部门进行预案编制培训,制定全市防汛演练工作计划,畅通应急处置流程。市减灾委扎实推进隐患排查工作,开展汛前检查和隐患排查整改,建立问题隐患清单和整改台账,实行动态销号管理;全力做好应急准备,加强防汛抢险应急队伍体系建设,优化综合抢险力量布局,全面盘点防汛物资储备情况,并于汛前完成物资补充,同时,采取政府储备、企业代储的方式,做好产能储备等工作,切实保障“防大汛、抢大险”需要。

灾害民生综合保险是一项政府买单、群众受益的民生工程,主要对因自然灾害和特定意外事故造成的人身伤亡、居民住房倒塌或损坏、居民基本生活用品(衣被、口粮、厨具)的损毁提供赔偿,每年可以为全市行政区域内

人口和住房提供2.76亿元的保险保障。

今年是灾害民生综合保险在我市实施的第4年。我市保险在省级确定的基础方案上,取消了免赔额,扩大了保障范围,提高了保险金额,扩展了暴雨、暴雨、龙卷风、岩溶塌陷4种灾害类型及法定甲类传染病救助责任,精神病人伤人救助责任,恐怖活动伤人救助责任,野生动物伤害救助责任,窖井等地下储物空间窒息中毒救助责任,意外坠落水井、旱井导致的人身伤亡救助责任,城市主次干道两侧行道树伤人救助责任,公共场所群体拥挤踩踏伤人救助责任8项救助责任,并逐年完善优化保险方案,兜实民生保障底线。

自方案2019年7月1日实施以来,全市灾害民生综合保险累计赔付1132件、4620万元。今年,我市各保险机构靠前发力、积极担当,陆续开展了基层减灾能力建设、综合减灾示范创建等防灾减灾项目,大力支持我市防灾减灾救灾事业发展,形成了“少损失、少赔付”的良性循环模式。下一步,市减灾委办公室将继续加大宣传力度,让更多市民了解该项保险的保障范围、保障标准和理赔流程等内容,让更多群众感受到政策的温暖。

**政闻快报**

## 市安委会煤矿专业委员会 全体成员会议召开

本报5月5日讯(最泰安全媒体记者 王玉)今天,市安委会煤矿专业委员会全体成员会议在肥城白庄煤矿召开。市委常委、副市长常绪扩出席会议并讲话。

与会人员现场观摩了白庄煤矿水害应急演练,市能源局主要负责同志通报了今年以来的煤矿安全生产工作情况,新泰市、宁阳县、肥城市分管煤矿安全生产工作的负责同志作了交流发言。

常绪扩要求,各级各部门各单位要统一思想,高度重视煤矿安全生产工作,坚定红线意识,强

化底线思维,深刻汲取事故教训,狠抓工作责任落实,有效防范化解煤矿重大安全风险,坚决杜绝煤矿安全事故。要强化措施,突出做好汛期煤矿安全各项工作,持续强化风险辨识管控和隐患排查治理,扎实开展好煤矿安全生产大排查大整治大督查活动和煤矿安全生产综合专项整治活动,夯实安全生产基层基础。要层层压实责任,突出企业主体责任,突出监管责任落实,时刻保持高压态势,形成抓安全的合力,推进全市煤矿安全生产形势持续稳定好转。

## 青岛银行党委书记、董事长 景在伦来泰调研

本报5月5日讯(最泰安全媒体记者 崔东旭)5日,青岛银行党委书记、董事长景在伦一行来泰调研走访青岛银行泰安分行并召开座谈会。市委常委、副市长姜宁出席座谈会并讲话。

景在伦指出,青岛银行始终坚持“服务地方、服务小微、服务居民”的市场定位,下一步将更加有效地配置金融资源,为各项城市项目建设及推动产业链发展提供更大的支持。

姜宁指出,新型工业化作为

整个经济工业的主线,科技赋能和金融助力是两个重要的手段,针对银行、优化营商环境、主动防范化解金融风险等方面,泰安采取了一系列措施。泰安十分注重金融对新型工业化的助力作用,今年将系统地抓好现代服务业和生产服务业的发展。

姜宁强调,金融是现代经济的核心,是推动经济社会发展的重要力量。泰安有“一揽子”的好政策,会一如既往地支持青岛银行在泰安的发展优化好环境、提供好支持。

## 2023东岳庙会6日启会

本报5月5日讯(最泰安全媒体记者 刘小东)日前,记者从泰山景区了解到,2023泰山东岳庙会暨“泰好吃”优品展销会将于5月6日(农历三月十七)在岱庙启会,并持续到5月14日。

东岳庙会是泰山极具生命力的民俗文化景观之一,也展现了名山大川与俗信活动融合发展的景象。自2008年被列入第二批国家级非物质文化遗产名录以来,泰山东岳庙会已成功举办13届。本届庙会以“真情泰山、欢乐庙会”为主题,在挖掘提升传统优势项目的基础上,甄选和吸收创新特色项目,更加突出“平安、和谐、纳福”主旋律,庙会期间将组

织开展泰山宝葫芦互动活动、翰墨传承天下泰安——泰山大学杯楹联书法展、岱庙祈福民俗文化体验活动、岱庙非遗民俗展示等近20项特色旅游、文化、民俗、经贸、非遗项目活动,同时,还将开展东岳庙会线上直播、“足不出户逛庙会”VR科技体验展活动,让不能亲临现场的市民、游客可以网上逛庙会。

“泰好吃”不仅是泰安农产品名片,更是泰安的金字招牌。记者了解到,此次在岱庙举办的“泰好吃”优品展销会由泰安市农业农村局组织举办,将汇集市域范围内的一批名优农产品,向市民、游客全面展示“泰好吃”品牌。

山东农业大学幼儿园推行养成教育

## 帮孩子扣好“第一粒扣子”

本报5月5日讯(最泰安全媒体记者 杨丽宁)“老师好!”……稚嫩而又清脆的问候声在山东农业大学幼儿园门口不断响起,这些问好的孩子中就有正在幼儿园上小班的昊昊(化名)。

昊昊刚来幼儿园时,说话声音很小,不主动问好。我们与家长沟通后有针对性地开展工作,老师会向他热情问好、进行鼓励式教育,家长也会做榜样,在生活中提醒孩子。现在,他大胆、自信,喜欢与老师、同伴交流。”山东农业大学幼儿园园长吕秀云说。

从小培养孩子的文明礼仪习惯,是幼儿园养成教育的一部分。近年来,山东农业大学幼儿园以立德树人为根本,聚焦孩子的幸福童年和终身发展,逐步构建起“5+X”养成教育模式。“5”是指幼儿的生活习惯、文明礼仪、学习习惯、规则意识、品德修养5个方面的良好品质,“X”是指多种养成教育方法,并通过这种模式来帮助孩子扣好人生“第一粒扣子”,让幼儿从小“健康、乐学、明礼、爱国”。

据幼儿园后勤管理处处长陈向昕介绍,平日里幼儿园的教师们会关注孩子的兴趣需要和言行举止,并及时分析解读并给予支持。“我们总想着孩子在上小班、中班、大班时常见的问题,在实践中摸索出50多种养成教育方法。同时,幼儿园整体提升教师专业能力和水平,帮助大家逐步成长为研究型、专家型幼儿教师。”陈向昕说。

“我们还充分挖掘利用山东农业大学的优质教育资源,对孩子进行科学启蒙教育。”吕秀云说,幼儿园还邀请专家教授走进幼儿园课堂,培养孩子的科学探究精神。

实施“5+X”养成教育模式以来,幼儿园里很多孩子变得比以前活泼、开朗了。家长程春红说:“与单纯的知识传授相比,孩子在幼儿园中收获的友谊、快乐更加珍贵。这里的老师十分重视孩子的养成教育,从小班到中班再到大班,设计了不同的习惯训练内容,提升了孩子的生活能力、自理能力和学习能力。”

## 雨后泰山 宛若仙境

雨洗青山山添翠,云绕岱宗峰更奇。5月4日,一场降雨洒落泰山。雨雾掩映下的泰山,宛若仙境,美不胜收。

雨后碧绿的群山之中,古朴的建筑精致典雅,疏朗有致;从空中俯瞰,云海漫无边际,随风翻腾,壮观神奇。

最泰安全媒体记者 刘小东/  
文 通讯员 刘佐仓/图



整合单位科普资源,打造贯穿全年的经常化主题科普活动链条

# 我市将开展2023年主题科普联合行动

本报5月5日讯(最泰安全媒体记者 王丙寅)近日,市科协、市科技局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市农业农村局、市卫生健康委、市应急管理局、市林业局、市市场监管局、市消防救援支队联合研究制定并印发了《2023年主题科普联合行动方案》,进一步扩大联合行动范围,丰富联合行动内涵,延伸主题科普活动链条,促进我市公民科学素质提升。

开展主题科普联合行动是推进《泰安市全民科学素质行动规划纲要实施方案(2021—2025年)》目标任务落实的有效抓手,也是深化大联合、大协作社会化科普工作机制,提升全民科学素质的积极实践。根据《2023年主题科普联合行动方案》有关要求,各有关单位需要按照方案有关工作安排,明确任务分工、

工作措施和相应职责,充分发挥世界地球日、防灾减灾日、科技活动周、全民营养周、世界环境日、食品安全宣传周、全国科普日、农民丰收节、老年节、消防宣传月等主题活动的品牌作用和聚合功能,深化“横向联合、纵向联动,资源共享、活动联动,一方牵头、多方参与”的科普工作机制,服务公民科学素质提升。同时,需要开展全方位、多角度的主题科普活动宣传

推介,扩大主题科普活动的社会影响力、覆盖面,积极营造领导重视、广泛动员、群众参与的良好氛围,及时收集各级各有关单位开展主题活动的绩效信息,发现和总结好经验、好做法,发现和培育典型,推广好经验、好做法,进一步激发各地各级各有关单位开展主题科普联合行动的积极性、创造性,引导全社会共同关注主题科普活动。

**有解思维破难题 改革创新走在前**

创新建立重点项目策划谋划新模式,市发展改革委——

# 为新时代社会主义现代化强市建设 注入蓬勃动力

项目建设是加快发展的硬核支撑,项目策划是项目建设的源头活水。市发展改革委充分发挥牵头抓总、综合协调的职能作用,深入实施“5118”项目策划攻坚行动,创新建立“全覆盖、全赛道、全方位”重点项目策划谋划新模式,以项目策划谋划新成效,落实山东省建设绿色低碳先行区新要求,持续推动新型工业化和现代服务业相互赋能、协同发展,为新时代社会主义现代化强市建设注入新的蓬勃动力。

构建“全覆盖”高效协同策划体系。市发展改革委牵头组建包括智库专家在内的高层决策专班,坚持一体化推进,构建起市发展改革委牵头主抓、各级各部门密切配合、智库专家评审论证的高效协作推进体系;建立并完善市级重点策划项目“滚动策划、

动态调整、接续实施”的长效工作机制,严把项目准入关口,确保策划项目质量水平。2022年全年,全市累计策划入库项目1053个,其中,过10亿元项目160个、过50亿元项目25个,项目数量、质量均创历史新高,为我市对上争取、招商引资等奠定了坚实基础。

构建“全赛道”落地竞争机制。市发展改革委研究制定《全市重点项目策划推进工作实施方案》,建立市重点策划项目清单,实行“竞争式”推进,将重点策划项目分为谋划招引、前期工作、开工建设、竣工投产4个阶段,定期通报各级各部门4个阶段的项目数量、投资规模、签约率和开工率等情况,督促责任主体加快推进有关工作,确保“真策划、真实施、真见效”;高标准开展项目策划优秀案例评选活动,评选金、银、铜牌项目策划优秀案例

33个,以评先树优促争先创优,积极营造“见贤思齐、比学赶超”的浓厚氛围。截至目前,我市1053个重点策划项目中,425个项目达到预可研程度,占全部项目的40.4%;355个项目已开工建设,占全部项目的33.7%。

构建“全方位”保障服务机制。市、县两级分别成立策划专班,双线统筹推进项目策划。市发展改革委联合智库专家召开多轮全市项目策划培训会,精准指导各级各部门吃透上情、摸清内情,把握市场行情,增强项目策划的专业性和有效性;按季度编制印发《泰安市重点策划项目汇编》,组织召开全市重点策划项目推介会,通过新闻发布会、广播电视等多个渠道宣传推介项目,助其扩大知名度,尽快签约落地;对符合条件的重点策划项目,优先申报争取地方政府专项债券项目和中

央预算内资金,优先列入市重点建设项目,积极争取纳入省级项目“盘子”,享受相关政策支持,切实提高策划项目的落地率和转化率。2022年全年,我市策划争取141个项目发行地方政府专项债105.3亿元,是2021年的1.3倍;对上争取重点项目70个,获中央、省无偿资金12.2亿元,同比增长29.4%;成功争取35个项目列入2023年度省重大项目,年度计划投资180亿元,同比增长103.2%。

接下来,市发展改革委将坚持好现有项目策划机制,全力下好项目策划“先手棋”,在抓好项目策划落地的同时,及时协调解决项目建设中的困难问题,加速推进项目建设,夯实“策划一批、落地一批、推进一批、见效一批”的滚动实施机制,为新时代社会主义现代化强市建设作出积极贡献。

□最泰安全媒体记者 毕凤玲

(上接01版)缴费人根据非税收入缴款通知书提供的缴款码,自主选择缴费方式。针对手工录入20位缴款码不方便等薄弱环节,推行缴费短信推送服务,切实解决群众缴费难问题。收款单位款项收讫后,缴费人可即时获取、即时查验、即时下载打印,极大地提高了办事效率。在提高用票单位工作效率方面,通过用票单位业务系统与票系统对接,实现全流程系统传输、数据共享,用票单位工作效率大幅提升。以泰安市大专院校为例,以前开具纸质学费票据需数台打印机连续打印

一周,再逐张发到学生手上,学生丢票据的情况时有发生。电子票据上线后,仅半天就可以完成上万名学生的缴费开票手续,受到师生的普遍好评。在提高财政票据监管效率方面,建立了财政智能监管管理体系,增加智能监管模块,通过梳理各行业票据业务特性,预设364项个性化识别标准,系统自动识别异常票据行为,筛选可疑票据,进一步堵塞漏洞、防范风险,提升效能。财政智能监管模块上线以来,我市已自动核销票据23.6万份,审核率达100%。